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Досліджено роль податкового адміністрування у забезпеченні стійкості податкової системи країни. Роз-
глянуто теоретичний підхід щодо розуміння категорії податкового адміністрування. Встановлено базові 
тенденції розвитку податкової сфери у 2015-2016 роках. Відзначено головні проблеми податкового 
адміністрування в Україні. Запропоновано основні напрями удосконалення податкового адміністрування 
та обґрунтовано відповідні заходи щодо їх впровадження. 
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Постановка проблеми. Адаптація економіч-
ної політики України до реалій соціаль-

но-економічного розвитку, глобальні економічні 
перетворення та сучасна інтеграція України в 
міжнародне економічне співтовариство визначає 
необхідність удосконалення податкової системи 
України, а також радикальну перебудову подат-
кових відносин. Податкова реформа, яка розпо-
чата з прийняття Податкового кодексу України 
та реорганізації податкових органів, і спрямова-
на на створення ефективної податкової системи, 
розвиток економіки та збільшення ВВП, знахо-
диться на завершальному етапі. При цьому, осно-
вні заходи вдосконалення податкової системи (її 
спрощення, підвищення економічної обґрунтова-
ності справляння податків і зборів, зниження по-
даткового навантаження на економіку) в даний 
час вже здійснено.

Однак, основною проблемою, що вимагає рі-
шень в області податкової реформи, є низький 
рівень ефективності податкового адмініструван-
ня. Як наслідок, робота податкових інспекцій, в 
більшій мірі, оцінюється за такими показниками 
як суворе виконання вимог податкового законо-
давства в частині мобілізації податків і зборів та 
здійснення ефективного податкового контролю, а 
в меншій мірі – як якість роботи з платниками 
податків. Вирішити ці та інші питання можливо 
через удосконалення механізму податкового ад-
міністрування, що передбачає не тільки наявність 
інституційно встановлених правил стягнення по-
датків і мотивації до їх виконання, але й викорис-
тання економічних важелів, інструментів і стиму-
лів у процесі оподаткування, методів економічного 
аналізу та прогнозування податкових надходжень.

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 
Питання організації податкового адмініструван-
ня, оцінка його ефективності та вдосконалення 
в Україні досліджують провідні українські на-
уковці: З. Варналій, Т. Єфименко, О.А. Кізима, 
А. Крисоватий, С. Онишко, В. Опарін, А. Скрип-
ник, А. Соколовська, С. Терещенко, В. Федосов, 
С. Юрій та ін. 

Виділення не вирішених раніше частин за-
гальної проблеми. У сучасній економічній лі-
тературі та практиці не знайшли достатнього 
відображення питання удосконалення організа-

ції податкового адміністрування як комплексу 
в рамках забезпечення соціально-економічного 
розвитку держави.

Мета статті. Головною метою цієї роботи є 
дослідження проблемних сторін податкового ад-
міністрування в сучасних податкових умовах та 
пошук основних шляхів їх вирішення.

Виклад основного матеріалу. В складних 
економіко-політичних умовах господарювання в 
Україні досягти економічної стабілізації та за-
безпечити досягнення стійкого зростання у стра-
тегічній перспективі є складним та нагальним 
питанням. В умовах обмежених бюджетних мож-
ливостей, зумовлених відсутністю можливостей 
розширення бази оподаткування та посилення 
податкового навантаження на плавників подат-
ків, реалізовувати це завдання складно. Міцним 
підґрунтям вказаних змін можуть стати податко-
ві механізми відновлення соціально-економічного 
розвитку держави, представлені дієвою систе-
мою адміністрування податків і зборів.

Законодавчі основи провадження адміністру-
вання податків і зборів в Україні закладені По-
датковим кодексом України та іншими законо-
давствчими актами. Зокрема, в Податковому 
кодексі під податковим адмініструванням розу-
міється адміністрування податків, зборів, митних 
платежів, єдиного внеску на загальнообов'язкове 
державне соціальне страхування та інших пла-
тежів відповідно до законодавства, контроль 
за дотриманням якого покладено на контролю-
ючі органи. Це сукупність рішень та процедур 
контролюючих органів і дій їх посадових осіб, що 
визначають інституційну структуру податкових 
та митних відносин, організовують ідентифіка-
цію, облік платників податків і платників єдиного 
внеску та об’єктів оподаткування, забезпечують 
сервісне обслуговування платників податків, ор-
ганізацію та контроль за сплатою податків, збо-
рів, платежів відповідно до порядку, встановле-
ного законом [5].

Нині, основні напрямки податкової політики 
України 2015-2016 років реалізують затверджені 
у попередніх роках реформи у сфері податкового 
адміністрування, а саме: триває процес інтенсифі-
кації інформаційного контакту між фіскальними 
органами і платниками з метою досягнення у май-
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бутньому розвитку доступної інформаційної під-
тримки, системи електронного документообігу та 
побудови нових інтерактивних інтернет-сервісів.

Крім того, не можна не помітити той факт, 
що Україна за даними рейтингу оподаткування 
Doing Business зайняла 84-є місце (зі 189 країн). 
Даний показник, формує статистика за наступ-
ними складовими:

1) сума податкових платежів за рік – 5;
2) час, який було витрачено на підготовку і 

подачу звітності та сплати (в годинах на рік) – 
355,5;

3) індекс процедур після подання звітності і 
сплати податків – 79,3;

4) загальна податкова ставка, що враховуєть-
ся у відсотках – 51,9 [9].

Згідно даних річного звіту Світового банку, 
Рада бізнес-омбудсмена з травня 2015 р. отрима-
ла 585 скарг від компаній на роботу державних 
органів. Найбільше (43% всіх скарг від україн-
ського бізнесу) надійшло щодо роботи органів 
Державної фіскальної служби [9]. Це не найкра-
щий результат.

Відзначимо, що упродовж останніх років мали 
місце наступні тенденції у податковій сфері: по-
силення ролі непрямого оподаткування, незна-
чний розмір ставок оподаткування в України у 
порівнянні з країнами ЄС, зниження наванта-
ження на фонд оплати праці, що призвело до 
часткової детінізації економіки, активне впро-
вадження європейського досвіду у податковій 
сфері, особливо в роботу митниць та реформи 
бюджетної децентралізації, а також економічний 
спад, що відбувся внаслідок гібридної війни про-
ти України, що зумовив зменшення податкових 
надходжень до бюджету. 

Поряд з цим, якщо розглядати адміністру-
вання податків у вигляді оцінки якості діяльнос-
ті фіскальних органів разом з характеристикою 
податкового законодавства, зниженням деяких 
адміністративних бар’єрів, спрощенням окремих 
процедур, а також ефективним впровадженням 
спеціального програмного забезпечення, елек-
тронних сервісів і рівнем податкового наванта-
ження на юридичних та фізичних осіб, то одним 
з найважливіших критеріїв оцінки є конкурен-
тоспроможність національної податкової сис-
теми, показники якої є також не найкращими. 
Таким чином, удосконалення податкового адмі-
ністрування є однією з першочергових завдань 
податкової політики України на сучасному етапі, 
адже якість податкового адміністрування визна-
чає ефективність податкової системи країни, її 
фіскальну віддачу. 

Проблеми недосконалості податкового адміні-
стрування, труднощі при здійсненні податкового 
контролю, мінімізація податкового боргу, недо-
ліки податкового законодавства часто обговорю-
ються фахівцями в області адміністрування по-
датків і зборів, органами влади та платниками 
податків [2, с. 59]. Якщо проаналізувати точки 
зору з цього приводу, то дані проблеми можна 
згрупувати наступним чином:

1. Проблеми правового характеру. Адміні-
стрування податків і зборів, передусім, націлене 
на дотримання податкового законодавства всіма 
учасниками податкового процесу. Але пробле-
ма полягає в тому, що податкове законодавство 

України, по-перше, занадто нестійке, заплутане 
і суперечить в певній частині економічним реа-
ліям, по-друге, зміни податкового законодавства 
часто схильні до суб’єктивних причин, адже при-
йняття кожного податкового закону супроводжу-
ється серйозною закулісної боротьбою і лобію-
ванням інтересів окремих галузевих комплексів і 
соціальних груп. Крім того, податкове законодав-
ство містить кілька неврегульованих моментів, 
які призводять до створення нових і викорис-
тання вже добре відомих і податковим органам, і 
всім платникам податків податкових схем.

2. Проблеми організаційного характеру. Ад-
міністрування податків і зборів є практичною 
діяльністю фіскальних органів. Для якісного ви-
конання таких функції в сучасних економічних 
умовах необхідне поєднання кількох факторів:

– висококваліфікованих фахівців фіскальних 
органів;

– нових технологій (програмних продуктів) 
для здійснення операцій в електронному вигляді 
з метою спрощення процедур як для працівників 
фіскальних органів, так і для платників податків, 
адже до таких типових проблем належать: недо-
статня прозорість системи електронного адміні-
стрування ПДВ та затримка з поверненням бю-
джетного відшкодування до його запровадження, 
одностороннє розірвання фіскальною службою 
договорів про визнання електронних докумен-
тів, порушення мораторію на податкові пере-
вірки платників з обсягом доходу до 20 млн. грн. 
за попередній календарний рік; призначення та 
проведення податкових перевірок за відсутності 
достатніх підстав, процесуальні порушення в її 
ході та прийняття необґрунтованих рішень за її 
результатами; неефективність процедури адміні-
стративного оскарження (обмежений строк оскар-
ження для платника податків, формальні підходи 
фіскальних органів, обмежена особиста відпові-
дальність посадових осіб фіскальних органів);

– скоординована робота уповноважених ві-
домств з обміну даними з фіскальними органами 
[5, с. 170].

Відносно двох останніх перерахованих фак-
торів існують серйозні проблеми, хоча в останні 
роки ситуація істотно змінилася. Що стосується 
впровадження та використання інформаційних 
технологій при адмініструванні, то слабке ма-
теріально- та програмно-технічне забезпечення 
зумовлює довгу обробку інформації та прецедент 
втрати даних. Податкові інспекції працюють у 
напрямку встановлення програмних продуктів, 
створюють єдині бази даних, широко став вико-
ристовуватися сайт ДФС для роботи з платни-
ками. Також, існують і прогалини при здійсненні 
обміну даними між державними органами і по-
датковими інспекціями: відбуваються збої або 
затримки при передачі даних від органів вну-
трішніх справ тощо.

3. Проблеми соціально-психологічного ха-
рактеру. В Україні конфронтація інтересів фіс-
кальних органів і економічних суб’єктів дуже 
велика – лише 17% громадян довіряють співро-
бітникам ДФС [3]. Податкова культура в Укра-
їні завжди була і залишається вкрай низькою. 
Проблеми соціально-психологічного характеру 
складаються з поєднання наступних чинників: 
менталітет українського платника податків, який 
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спрямований на приховування доходів і мініміза-
цію податків; економічна неграмотність платни-
ків податків; недовіра платників до фіскальних 
органів, часто внаслідок неправильної поведінки 
останніх. Не секрет, що посадові особи фіскаль-
них органів при здійсненні перевірок або просто 
при взаємодії з платниками податків дозволяють 
собі прояв грубості, негативізму, підозрілості, 
упередженості стосовно платників податків. 

4. Проблеми економічного характеру, пов’язані 
з недостатньою економічною ефективністю функ-
ціонування системи адміністрування податків та 
зумовлені високим рівнем витрат на їх адміні-
стрування, недостатнім обсягом податкових над-
ходжень до бюджетів тощо.

В межах рішення існуючої проблеми Мініс-
терством фінансів України спільно з Державною 
фіскальною службою України стратегічною ме-
тою податкової політики визначено формування і 
функціонування ефективної податкової системи. 
Відповідно до цього, на ДФС України поклада-
ються наступні завдання:

1) підвищення збирання основних податків 
(виявлення нових способів і схем ухилення від 
сплати податків, здійснення моніторингу най-
більших платників, включаючи організації в 
сфері природних монополій, доведення відомос-
тей про реквізити рахунків державної казначей-
ської служби та інформації про їх зміну);

2) зниження витрат бізнесу, пов’язаних з ад-
мініструванням податків (інформування платни-
ків податків, надання форм податкової звітності 
та роз’яснення порядку їх заповнення, проведен-
ня внутрішнього аудиту фіскальних органів, ви-
роблення єдиної правової практики фіскальних 
органів, розвиток системи електронної взаємо-
дії, забезпечення своєчасного і повного розгляду 
звернень громадян).

В свою чергу, перед Міністерством фінансів 
України поставлено завдання щодо забезпечення 
економічно обґрунтованого податкового наванта-
ження шляхом підготовки основних напрямків 
податкової політики України, аналізу і прогно-
зування впливу податкового навантаження на 
функціонування галузей економіки тощо.

Дослідивши обрану проблему, вважаємо за не-
обхідне відзначити, що головними пріоритетами 
адміністрування податків в сучасних умовах гос-
подарювання повинні стати встановлення парт-
нерських відносин між фіскальними органами 
та платниками податків з метою створення умов 
добровільності сплати податків і зборів, вияв-
лення та запобігання використання корупційних 

податкових схем, визначення жорстких заходів 
відповідальності за ухилення від сплати подат-
ків, зниження рівня податкового навантаження 
на суб’єктів господарювання, мінімізація подат-
кових пільг як малоефективного важелю впливу 
на платників, розширення процесів автоматиза-
ції та спрощення технологічних процедур в рам-
ках адміністрування податків та зборів, зокрема, 
спрощення податкових декларацій та звітності, 
документообігу з використанням інвойсу, online-
сервісів та розширення функціональних можли-
востей «Електронного кабінету платника подат-
ків» для зручності користувачів, електронізація 
спілкування платників податків з фіскальними 
органами, а також модернізація роботи митниць 
шляхом спрощення митних процедур, електро-
нізації сервісів, удосконалення системи аналізу 
ризиків, повного запуску «Єдиного вікна», розбу-
дови інфраструктури, мінімізації ризиків проявів 
корупції, впровадження норм NCTS (загальноєв-
ропейської комп’ютеризованої системи управ-
ління транзитними вантажами, розробленої для 
електронного документообігу) тощо. 

Прийняті нормативно-правові акти в сфе-
рі справляння податків і зборів повинні регла-
ментувати не тільки порядок їх обчислення, а й 
максимально чітко визначати всі складові адмі-
ністрування. При цьому система адміністрування 
податків повинна бути ефективною з точки зору 
чільної державної мети – забезпечення необхід-
них податкових надходжень в бюджетну систему 
і одночасно зниження рівня витрат на виконання 
податкового законодавства, як для держави, так 
і для платників податків.

Висновки і пропозиції. Таким чином, осно-
вними принципами удосконалення системи ад-
міністрування податків і зборів в Україні у 
найближчий час повинні стати зниження подат-
кового навантаження на бізнес, що визначається 
не тільки рівнем податкових ставок, але і про-
цедурами розрахунку і сплати податків, упо-
рядкуванням проведення податкових перевірок 
та подання податкової звітності, а також, забез-
печення рівних умов оподаткування для еконо-
мічних суб'єктів, що працюють в одній сфері. 
Принцип справедливості податкової системи не 
може бути реалізований без механізмів, які до-
зволяють ухилятися від сплати податків. І наре-
шті, грамотно збалансоване та ефективне адміні-
стрування податків, що поєднує в собі інтереси і 
держави, і платників податків, є найважливішою 
складовою економічних, соціальних і політичних 
перетворень в Україні.
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ПРОБЛЕМАТИКА НАЛОГОВОГО АДМИНИСТРИРОВАНИЯ И ПУТИ РЕШЕНИЯ

Аннотация
Исследована роль налогового администрирования в обеспечении устойчивости налоговой системы 
страны. Рассмотрены теоретический подход к пониманию категории налогового администрирования. 
Установлены базовые тенденции развития налоговой сферы в 2015-2016 годах. Отмечено главные про-
блемы налогового администрирования в Украине. Предложены основные направления совершенство-
вания налогового администрирования и обоснованно соответствующие меры по их внедрению.
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PROBLEMS OF TAX ADMINISTRATION AND SOLUTIONS

Summary 
The role of the tax administration to ensure the stability of the tax system. The theoretical approach to 
understanding the category of tax administration. Established the basic trends of the tax field in the years 
2015-2016. Noted the main problems of tax administration in Ukraine. The basic directions of improvement 
of tax administration and reasonably appropriate measures for their implementation.
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